

19春阿姆斯特丹大学交流小结

2019-09-11 14:47:37

有幸参加了2019年春季阿姆斯特丹大学交流项目，在风车之国荷兰度过了非常愉快的半年时间。从学习/租房等项目情况，以及城市/文化等生活体验两方面来介绍一下这个项目，希望能给有兴趣的同学一些参考。

学习/租房等项目情况 荷兰学制特殊，我们的一个学期在荷兰会被划分为三个block，大多数课程都只有其中一个block的长度，也就是大致两个月的时间里完成整个课程的上课、期中项目以及期末考试。所以虽然同一时间在上的课程数量未必很多，一般2门课/block是上限了，但是三次期末也是比较紧张的。学校的课程安排来看，有讲授型的也有seminar型的，前者可能一周就只有两个课时的上课，顾名思义以老师讲授为主，阿姆斯特丹大学此类课程大多有视频录像会上传到eLearning/Canvas系统里面，方便后续回顾。Seminar型的重小组讨论，平时上课相对来说会更intense一点。有问过阿姆斯特丹别的大学交流的小伙伴，学校与学校之间课程差别不小，还是要注意自己学校和项目的具体情况。整个交换项目的申报、沟通、材料准备过程，无论复旦这边还是阿大这边都是非常清晰顺利的，对方教务处的反应速度也很快，邮件回复迅速及时并且绝大部分信息都能在网上轻松找到。选课总体比复旦容易不少，但也有个别waitlist比较长的课程。学校站点都无需VPN访问，时差5/6小时（今年依然有夏令时）。学校没有集中的campus，是散落在城市各处的教学点，包括图书馆也是分布在城市某处的，校区也都没有围墙。学校可以说完全是融入阿姆斯特丹城市，去各个图书馆体验的过程也非常有趣。这些地点网上都能查到公开信息，需要注意的是选择租房的时候看好自己上课的地点在哪里。住宿方面，学校没有宿舍，而是经过学校提供的租房中介提供住宿服务。流程方便，一起住的也大多是阿姆斯特丹几所大学的学生。但因为是多中介、多地点分散租房，再加上价位选择，最终选房的时候每个人能看到的选项不尽相同。在申请通过开始安排租房的时候，先有一个意象价格问询，注意此处并不是一个排除不适合来确定价位区间大小的过程，而是根据你选择的价位来进行（经济学定义上的）价格歧视，也就是说如果你选的价位比你的另一个同学更高，那么在网选房的时候，TA能看到的便宜选项你未必能看到。

城市/文化等生活体验 接下来说说项目之外的生活体验，这部分会有比较多主观的体验。荷兰国家非常舒适自由，人都超级nice，参考最新一部蜘蛛侠对荷兰人的描绘，可知这一种常见的看法，而且亲验真的如此。阿姆斯特丹城市非常漂亮干净（除了国王节狂欢，整个城市会变成拥挤脏乱的大型party），与欧洲其他城市差别极大，主要就是因为运河的特色：Amsterdam里的dam就是指原本是建立在阿姆斯特河上的水坝，风车之国，农业发达，水利技术高超。风超级大，刮起风来整个阿姆都是光华楼大风水平，相对来说春季学期气候应该更好，开春了也适合郁金香、自然公园旅游。阿姆斯特丹对游客著名的有红灯区与合法大麻，但完全无需担心治安，城市居住体验非常安全。荷兰是最早合法同性恋的国家，文化开放包容自由且不打扰别人。荷兰博物馆非常棒，馆藏水平布展设计在欧洲名列前茅，阿姆的馆可以说和巴黎一个level，荷兰交换生开一张博物馆卡超级划算，一年时间荷兰四百多个博物馆随便进。荷兰地处中西欧，我个人旅行的体验是，整个欧洲物价水平大致南低北高，荷兰属于中部国家物价较高水平，比邻国德国/比利时更贵。阿姆斯特丹公交发达，电车/地铁/公交/轮渡/火车都非常常见，公共交通价格较邻国尤其高昂，所以买自行车还是不错的选项。阿姆斯特丹市内自行车数量是超过人口数的，“自行车之国”名不虚传。荷兰平均身高世界第一，自行车车座也是显著较高。骑行规则比国内复杂，有诸多需要注意的事项，新生周学校会有详细介绍。对行人亦有影响，如果走在自行车道上有可能会被路过的自行车吼叫推搡，荷兰人民通常非常非常非常nice——除了骑车的时候，问过当地人，大致是因为阿姆城市街道窄，交通状况天然不是很好，但是不熟悉本地情况的游客又很多，所以“大家一起很凶地惩罚不守交规的人，这样TA下次就不敢犯错了”是骑车人粗鲁的理由。